

花蓮縣鳳林鎮在地知識學影音資料彙整表

主題	影片名稱	影片介紹	網址
教育重鎮－晴耕雨讀	客+100 系列報導 教育篇：鳳林校長.美濃博士 客庄人才輩出	說到客家人重視教育，有些人常會舉的例子，就是鳳林出校長，美濃出博士，花蓮縣鳳林鎮，堪稱為校長密度最高的客庄，那裡有一座古老的日式校長宿舍，改建為「校長夢工廠」，陳列 112 名校長的簡介和事蹟，而美濃從前因為種菸，造就經濟繁榮，農民有能力讓孩子繼續深造，加上農耕太艱辛，學子皆發憤苦讀，也因此造就了許多教育人才，到現在他們仍為台灣教育付出，不遺餘力。	https://www.youtube.com/watch?v=DTTKpaFvzQo
教育重鎮－晴耕雨讀	鳳林校長夢工廠.mp4	介紹鳳林校長夢工廠	https://www.youtube.com/watch?v=mDAWAA-0Vhk
教育重鎮－晴耕雨讀	劉道玄-背包客來寮 20160416【長版 25 集】花蓮-校長的故鄉 (校長夢工廠、鳳林國小、長壽步道、鹹酥花生、林田山、綠金菸樓、植物染工坊)	介紹鳳林校長夢工廠	https://www.youtube.com/watch?v=PBE_5fQj78g
教育重鎮－晴耕雨讀	鳳林文風盛多產校長 日建築展館紀錄歷史	花蓮縣鳳林鎮文風鼎盛，許多鳳林人士投身於台灣的教育界，歷年來培育出的校長多達 106 位，可稱得上是全台灣校長出現密度最高的小鎮。花蓮縣政府於是將鳳林國中第一屆校長的宿舍，改建成名為「校長夢工廠」的展覽館兼閱讀空間，紀念這個光榮的紀錄。	https://www.youtube.com/watch?v=41NHCATinmE
教育重鎮－晴耕雨讀	出產校長的鳳林校長夢工廠	聽說過有一座專門出產校長的工廠嗎？座落在花蓮鳳林的校長夢工廠是一座專門出產校長的小型社區博物館，這裡記錄了鳳	https://www.youtube.com/watch?v=85YcbctieFw

		<p>林鎮 112 位校長的點滴故事，原來鳳林鎮是全台灣出產最多校長的地方，這所由老校長宿舍改建的校長夢工廠，是日據時期所留下的建築物，將近百年的歲月裡，記錄了許多默默奉獻教育的偉大校長，代表性人物是鳳林國民小學的第一任校長-張七郎先生，他是一位仁心仁術的醫生，不但免費幫貧窮的民眾義診，同時也努力催生了鳳林國民小學的誕生，為鳳林的教育做好扎根的基礎，但是不幸於二二八時被逮捕槍殺。校長夢工場保留了花東地區唯一的一所敬字亭，透過敬字亭的由來，可以了解客家人對讀書的重視，人類對於文字該有的敬重態度，可以說是一所充滿人文況味兼具教育意義的社區特色博物館。透過「校長留聲機」，還可以聽到校長對你訴說著過去舊時代生活的點點滴滴。</p>	
菸樓文化資產與菸葉庶民歷史	客家新聞雜誌 168集_菸樓倒了	<p>南台灣大地震過後，高雄美濃、杉林有許多老夥房或菸樓成為危樓，但由於災情不甚嚴重，政府並未頒訂任何特別災害法例進行災後復建，因此有部分災民無力負擔修復經費，也有地方團體，憂心將對客家文化資產造成重大衝擊。</p>	<p>https://www.youtube.com/watch?v=_k5_2ZQbX84</p>
菸樓文化資產與菸葉庶民歷史	20150220 來怡客－繞著台灣玩客家 花蓮鳳林客家菸樓聚落	<p>介紹鳳林菸樓。</p>	<p>https://www.youtube.com/watch?v=_RylD_XaJkk</p>
菸樓文化資產與菸葉庶民歷史	客家新聞雜誌 176集_跟著他們，慢遊鳳林	<p>花蓮鳳林是一個純樸的客家小鎮，菸樓聚落及日本移民村，更是鳳林重要的歷史文化資產，鳳林菸業全盛時期，有 80 多棟菸樓，現在只剩 46 棟，為了保存日漸消失的聚落文化，台大建築與城鄉研究發展基金會開辦了一個導覽解說員培訓班，培訓在地景點達人，班員大多是鳳林的民宿、餐廳等觀光休閒相關業者，也有社區媽媽，透過課程不僅讓他們看見家鄉的另一面，班員間也有了異業結盟的機會。未來，這群種子解說員，就將擔負起鳳林觀光、及文化傳播</p>	<p>https://www.youtube.com/watch?v=JvX_KsdfIRA</p>

		的責任，帶領更多人認識鳳林。林秋伶、黃訓湧帶我們去看看，這群鄉親如何認識家鄉	
菸樓文化資產與菸葉庶民歷史	客家新聞雜誌第 246 集 王春蓮的菸樓民宿	花蓮鳳林保存目前台灣最密集且完整的菸樓群，從新竹嫁到鳳林的王春蓮，把即將傾倒的菸樓，改成獨具特色的民宿，還以創新的東部客家擂茶，結合染布與菸樓生態之旅，帶出社區的文化特色，民宿也成了社區的連絡中心。	https://www.youtube.com/watch?v=1ocgOGvEdTw
菸樓文化資產與菸葉庶民歷史	客家新聞雜誌第 295 集 鳳林百鬼夜行	農曆七月俗稱鬼月，許多人都視為禁忌，不過花蓮鳳林的北林社區卻反其道而行，打破傳統，舉辦「百鬼夜行」活動，廣邀大眾一同扮鬼搞怪，把社區裡的菸樓布置成鬼屋，營造驚悚氣氛，日本移民村時代的古井，更成了貞子爬出的場景，吸引大批遊客扮鬼大鬧北林社區，這樣的搞鬼活動和在地文化有什麼關聯性？又能怎樣達到文化資產保存的目的呢？	https://www.youtube.com/watch?v=K1kpjV8vUjw
菸樓文化資產與菸葉庶民歷史	2012.09.08【民視異言堂】鳳林·搞什麼鬼？	在花蓮縣鳳林鎮，一個只有七百人的北林社區，過去曾經是日本移民村，如今則是充滿人情味的客家聚落。今年農曆七月，他們還舉辦了第一屆"百鬼夜行"活動。	https://www.youtube.com/watch?v=avYTNX3HB2Q
菸樓文化資產與菸葉庶民歷史	北林菸樓 風華再現	介紹鳳林菸樓。	https://www.youtube.com/watch?v=Jvx3GofxsgA
菸樓文化資產與菸葉庶民歷史	百鬼夜行記【下課花路米1351】	農曆七月是台灣人說的鬼月，在這個月份凡事但求平安，可是在花蓮鳳林鎮卻有一群人不但不怕鬼，還硬是要“搞鬼”！	https://www.youtube.com/watch?v=CE4Y8U4LpuM
鳳林飲食文化記憶	客家新聞雜誌161集_鳳林小鎮臘肉香	每年這個時候，花蓮鳳林長橋里附近，總是傳來一陣陣的燻肉香。鍾景華和邱永美夫婦，每到過年前總是忙得不可開交，他們家的臘肉，可是傳承自父親的好手藝，鍾景華的父親曾是豬肉攤販，因為以前沒有冰箱，	https://www.youtube.com/watch?v=AyvLPdtoWc4

		父親就跟一位廣東梅縣的老兵學做臘肉，30年來都是這個傳統風味，製作過程耗時費工，一忙起來，還得在寒冬中徹夜守著炭火才行，也因此，他們家的臘肉總是相當受歡迎，地方上還有句話說，沒吃到他們家的臘肉，就不算過年。	
鳳林飲食文化記憶	【農夫與他的田】20160808-縣道 193 的野菜田	沿著海岸山脈與花東縱谷前進，這裡世代居住著阿美族人，他們靠山吃山、靠海吃海，因應大自然四季變化採集野菜，千百年來孕育發展了一套獨特的飲食文化。	https://www.youtube.com/watch?v=O68iMC_4T58
鳳林飲食文化記憶	客家新聞雜誌第 251 集 碩士媳婦炒花生	許多人會想，退休後要回故鄉或到鄉下生活，然而一對有英國藝術碩士學歷的年輕夫妻鍾順龍與梁郁倫，卻離開台北回花蓮鳳林。兩人原本都從事藝術相關工作，三十歲後開始思考自己想要什麼樣的生活，加上梁郁倫看到婆婆在地方上有名的炒花生後繼無人，因此決定回鄉打拚，跟著婆婆學炒花生。除了要忍受高溫，還得付出大量勞力，這對梁郁倫來說，可是個大挑戰，不過即使親友不解，他們卻做得甘之如飴。對梁郁倫來說，炒花生不只是炒花生，她還要用自己的專業，為在地產業加值，也為農村注入活力。	https://www.youtube.com/watch?v=PIXBpwT8Ad8
鳳林飲食文化記憶	鳳林剝皮辣椒的故鄉- 非凡真善美	介紹鳳林剝皮辣椒。	https://www.youtube.com/watch?v=iKuQjFQzVHU
鳳林飲食文化記憶	GoGoTaiwan Ep167 花蓮慢城鳳林 悠哉愜意小旅行!	<ul style="list-style-type: none"> ★ 菸樓變民宿 擁抱大片綠意 ★ 客家擂茶 自己動手最對味 ★ 剝皮辣椒 獨家公開 ★ 鳳林的特產 竟然 	https://www.youtube.com/watch?v=nqysF-rjQXY
鳳林飲食文化記憶	UDNTV - 台灣名物誌 - 「鳳林特輯」	介紹鳳林名物：花生、可以吃的土－竹炭、農村家宴	https://www.youtube.com/watch?v=CtZutEoyHbo
鳳林飲食文化記憶	退休榮民念家鄉 販賣誠實麻花捲	花蓮鳳林鎮大榮路上有一間特別的小店，這裡可以吃到美味的山東麻花捲，但前提是你必須有一顆誠實的心。因為這家店可沒有店員顧門，客人要自己算好金額投入	https://www.youtube.com/watch?v=xXVDMev4OzI

		誠實箱，就能帶走商品。原來這裡的老闆是一位 82 歲的退休榮民，開店至今已經 38 年，這套獨特的生意之道也受到街坊鄰居的認同。	
鳳林飲食文化記憶	ROCbiKe Taiwan Bravo 土豆人系列 5 鳳林 美好花生	拜訪土豆人美好花生－鐘媽媽、梁郁倫。ROCbiKe 青年讚隊成員們在鍾媽媽及梁郁倫的介紹下，了解炒花生不僅是一個需要放進許多「愛」的工作，更是一個將在地人文、傳統發揚光大的產業。為了感謝美好花生鐘媽媽的接待，團員挽起袖子幫忙剝花生，更送上「美好花生讚」招牌，幫助美好花生推廣讓台灣更美好的土豆人精神。	https://www.youtube.com/watch?v=z5HgKCFpGwc
官營移民村	客家新聞雜誌 第 320 集 移民村警察廳再生	日治時代花東地區有三大移民村，其中之一的林田移民村，即現今花蓮縣鳳林鎮的大榮一村、大榮二村、北林三村，至今仍保留著許多文化資產，其中日本時代的「林田警察官吏派出所」，至今已有百年歷史，客委會斥資千萬翻修後，成為別具特色的「客家庄移民村警察廳」，配合警察廳背景，社區協會設計體驗活動，讓遊客假扮罪犯，關進拘留所，孩子也能扮演一日小警察，希望透過活潑具教育性的體驗活動，重新活化老建築。	https://www.youtube.com/watch?v=vhZAwJeFXXY
官營移民村	鳳林.花蓮的三大移民村之一「林田移民村」Hayashida	空拍鳳林林田移民村。	https://www.youtube.com/watch?v=7BABbqAt6dk
官營移民村	電影《灣生回家》前導影片	【20151016《灣生回家》紀錄片—院線上映計畫】 我們邀請你一同熱烈歡迎「灣生」回家 https://www.flyingv.cc/project/8120	https://www.youtube.com/watch?v=6BeM1eBiG6Y
官營移民村	【灣生印象】 灣生牽出台日情	介紹花蓮灣生。	https://www.youtube.com/watch?v=moC4ZoFSEP0
官營移民村	【經典.TV】 20141228 - 書摘 - 灣生回家	我們今天書摘的主題具有大時代的特殊意義，一群原本被歷史淹沒與遺忘的在台出生的日本人，被稱為灣生的族群。隨著時間的演進，這群灣生逐漸凋零與遺忘，有位	https://www.youtube.com/watch?v=ub2dmIDxeqI

		灣生的後裔，偶然的機緣下，十多年來開始著手進行研究調查，並集結成書與紀錄片，出版「灣生回家」。	
官營移民村	【樂事美聲錄】20140622-鳳林小鎮的文化巡禮	台灣行腳發掘在地人文，樂事美聲唱遍鄉土情懷。鳳林鎮，花東縱谷裡的客家庄是花蓮全縣與東部地區，客家人口最多的地方。相傳鳳林未開發時，是一大片茂盛的樹林，並到處滋生攀爬在樹林上的木蘭，從外表看起來就像是一隻「鳳凰展翅」，所以遷來開墾的漢人就稱此地為「鳳林」。	https://www.youtube.com/watch?v=psnH-dcW1YU
官營移民村	MIT 台灣誌 20121108 台灣有這樣的日本 吉安移民村	介紹移民村。	https://www.youtube.com/watch?v=5ljQ9CQEt_4
慢城	好咖北林	導演*製片*攝影 林逸柔 北林，位於花蓮縣鳳林鎮的一個客家村落，那裡的人們彼此熟識，他們用熱情的笑容打招呼，用最道地的土窯烤雞迎接賓客，在那裡，我看到最天真爛漫的孩子、最青春洋溢的爺爺、奶奶。	https://www.youtube.com/watch?v=kuX228YeAIo
慢城	慢城新生活	介紹慢城鳳林。	https://www.youtube.com/watch?v=uAbUGIMQAkA
慢城	【台灣瘋慢城】客家新聞雜誌第 503 集	苗栗南庄鄉與三義鄉，還有嘉義大林鎮這三個鄉鎮今年初通過國際慢城認證，加上兩年前通過的花蓮鳳林鎮，台灣共有四個慢城，南庄、三義、鳳林都是客家庄，大林則是嘉義縣福佬客最多的地方，某種程度來說，維持客家人傳統農村的生活樣貌，其實正好與義大利推動的慢城生活哲學相契合，只不過，台灣好像很快就有了四個慢城，慢城到底是什麼？為何各鄉鎮都競相想取得國際慢城認證？這股慢城風潮是否有隱憂？來看我們的報導。	https://www.youtube.com/watch?v=PJkCDNbiu8M
慢城	【鳳林慢城慢生活】客家新聞雜誌第 500	花蓮縣鳳林鎮人口數一萬一千多人、客家人占了六成五，擁有日本移民村、菸樓群等精采豐富的文化資產，同時還有「長壽之	https://www.youtube.com/watch?v=NUEW0rYITAM

	集	鎮」、「校長故鄉」的美譽。兩年前鳳林鎮拿到國際慢城認證，成為台灣第一個慢城，也引發台灣的慢城風潮。拿到了慢城認證，對鳳林的影響是什麼？又帶來何種改變？一起到鳳林看看。	
慢城	039 看見鳳林-慢城人文之旅 - 記錄影片	花蓮縣鳳林鎮文史工作協會為了將在地自然美景、人文藝術、文化資產等資源得以保存和延續；藉此向【財團法人看見台灣基金會】提出「看見鳳林－慢城人文之旅」計畫，並與花蓮縣數位機會中心共同合作，依照在地特色與階段特性，多方面培養數位能力與知識等人才。運用數位技術方式保存下來，並借助資訊與網路科技帶動地方觀光產業發展，進而發揚台灣特色文化，讓更多人認識台灣之美。	https://www.youtube.com/watch?v=PpLApjyIcG0
慢城	王玉萍－慢城花蓮－健康、自給自足的生活	慢城花蓮的不少店家，由於理念清楚，行動力強，除了一般營業工作，都有能力自主或串聯舉辦活動，以活動帶動活絡與理念傳達。樸門更是從行動中產生更多互動，從一開始的樸門課程，到小農賣菜市集、農場體驗、集體購買...，各種互相串聯產生力量的事情陸續發生中。慢城花蓮與樸門部落，也逐漸產生不同型態的友善串聯。	https://www.youtube.com/watch?v=uKzCZaLXp8M
慢城	客家新聞雜誌第 479 集 慢城，觀光鍍金？	義大利的「慢城」運動近年來在世界各地掀起風潮，繼花蓮鳳林、嘉義大林之後，苗栗三義鄉、南庄鄉日前也雙雙通過國際慢城認證。慢城運動其實是對抗工業化、全球化而起，致力於小城鎮的永續發展，支持在地小農生產、保護傳統文化、維護生態環保。不少鄉鎮似乎都想獲得慢城認證，小小的台灣，現在就有四個慢城，還有些鄉鎮等著要申請。不過慢城一多，也不免有些啟人疑竇：成為受認證的慢城，到底是為了保有原本的樣貌，還是為了觀光發展？一起到苗栗看看。	https://www.youtube.com/watch?v=1Sr3nblie04